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Bu arastlrmamn amaci ilkögretim oku/lanmn ikinci kademesinde (7.

ve 8. siniflannda) ögrenim gören ögrencilerin, ögretmenlerinin sinif

yönetimi etkinliklerine iliskin algi/anm belirlemektir. Arastirma,

Malatya il merkezinden seçilen dört ilkögretim okulunda 293

ögrenci (139 kiz, 154 erkek) üzerinde yürütülmüstür. Arastirma

verilerinin toplanmasinda arastirmaci/ar tarafindan hazirlamp

gelistirilen bir anket ku/lani/mistir. Toplanan verilerin

degerlendirilmesinde, her sorunun seçeneklerine verilen cevaplann

frekans ve yüzdeleri hesaplanmis, cinsiyet ve sinif düzeyi

degiskenlerine göre karsi/astirma lar yapilirken de ki-kare (;f)

tekniginden yararlamImistir. Arastirmadan elde edilen sonuçlara

göre; ögretmenlerin genellikle ders yili basinda kendi derslerine

iliskin uyulmasi gereken kurallan açikladiklan, sinifta düzeni bozan

ögrenciye karsi çok sert davrandiklan ve okul yönetimine

bildirdikleri, bir ögrencinin isledigi suçtan dolayi tüm simfi

cezalandirdiklan, ögrencilerin konuya ilgisini artirmak için onlan

'güdülemeye çalistiklan ve dersi dinlemeyen ögrencilere düsük not

verme egiliminde olduklan ortaya çikmistir.

Ögretmen ve ögrencilerin bir arada bulundugu sinif ortaminda
olusturulacak olumlu sinif atmosferi, egitim amaçlarina ulasmayi
kolaylastiran faktörlerin en önemlisidir. iliskilerin bozuldugu sinif ortamlari,
hem ögretmen hem de ögrenci için çekilmez olur. Böyle bir ortamda ögretimi
olumsuz yönde etkileyen davranislarin ortaya çikmasi kaçinilmazdir. Oysa
planli, programli ve düzenli etkinlikler dizisi olan ögretim, uygun bir sinif
yönetiminin saglandigi ve sinif düzenini bozucu davranislarin olmadigi ya da
en aza indirildigi ortamlarda gerçeklestirilebilir. Sinif yönetimi ve disiplin
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kavrami etkili egitim ortamlarinin olusturulmasinda sikça kullanilan ve
zaman zaman da birbirine karistirilan kavramlar arasindadir. Günümüz
egitim anlayisinda sinif yönetimi kavramina daha genis bir açidan bakmak
gerekmektedir. Sinif yönetimi; sinif liderligi, ögrenime iliskin sinif atmosferi
ve disiplin ögelerinden olusmaktadir (Tertemiz, 2000: 50). Sinif yönetimi,
içinde ögrenmenin gerçeklestigi bir çevrenin olusturulabilmesi için gerekli
olanak ve süreçlerin, ögrenme düzeninin, ortaminin, kurallarin saglanmasi ve
sürdürülmesi, ögretmen ve ögrencilerin çalisma engellerinin en aza
indirilmesi, ögretim zamaninin uygun kullanilmasi, etkinliklere ögrencilerin
katiliminin saglanmasidir (Gürkan ve Gökçe, 1999: 165). Sinifta disiplin
sorunlarinin dersin akiciligini bozmadan ve ögrenciyi rencide etmeden

çözülmesi ile ilgili davranislar da sinif yönetimi içinde yer
almaktadir(Açikgöz, 1996: 11 1). Disiplin olayinda bir yanda konulmus,
uyulmasi gereken kurallar ve hükümler vardir, diger yanda da bunlarin yerine
getirilmesi olayi ve bu yerine getirmeyi kontrol etme vardir (Hesapçioglu,

1994:328). Sinif ortaminda bu kontrolü saglayacak olan kisi ögretmendir.
Ögretmen, hangi davranisin nerede ve nasil yapildiginda uygun, nerede ve
nasil yapildiginda uygun olmadigi konusunda ögrencileri bilgilendirmeli, bu

konuda onlara isaretler, ipuçlari vermelidir (Basar, 1999:97). Fa.kat
ögretmen. sinif içi etkinliklerinin çogunu bu konuya ayirmamalidir.
Ögretmenin temel görevi ögretim isini gerçeklestirmektir. Eger ögretmenler,
ögretmeye ayirdiklarindan fazla zamani ögrencilerini kontrol etmeye
ayiriyorlarsa bu durum sinifin disiplin sisteminin basarisizligidir (Aytekin
2000: 77).

Ögrencilerin sinif içinde gösterdikleri olumsuz davranislar ve ögretmenlerin

bu davranislarla bas etme yöntemlerini belirlemeye yönelik bazi arastirmalar
bulunmaktadir. Tulley ve Chiu'nun (1995) Indiana Üniversitesine devam
eden 135 ögretmen adayi üzerinde yaptiklari bir arastirmada ögrencilerin en
sik karsilasilan disiplin problemi olarak belirttikleri yikicilik, meydan okuma
ve dikkatsizliktir. Bu disiplin problemleri ile bas etmede kuiranilacak en etkili

stratejiler olarak ta olumlu destek, açiklama ve ögretim stratejisinde
degisiklik yapmayi önermislerdir. Ayrica adi geçen arastirmanin bulgularina
göre ilkokul ve ortaokul ögretmen adaylarinin disiplin problemlerini
tanimlamada ve yönetmede benzer görüse sahip olduklari; en etkili
stratejinin "insancil" davranis, daha az etkili stratejinin de "otoriter" davranis
oldugu sonucuna varilmistir.

Tulley ve Chiu'nun (1998) 134 altinci sinif ögrencisi ile yaptiklari bir diger
çalismada da, ögrenciler tarafindan belirtilen bütün disiplin sorunlarinin
yikicilik, meydan okuma, saldirganlik, isleri yarim birakma ve diger olumsuz
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davranislar kategorilerinde ele alinabilecegi ortaya konmustur. Arastirmanin
sonuc'Una göre ögretmenler de ögrencilerin davranislarina tepki olarak alti
çesit temel disiplin stratejisi kullanmaktadirlar. Bunlar; kurallari ve
hükümleri tekrarli bir biçimde yazdirma cezasi, yer degistirme cezasi,

açiklama, sunu cezasi, tehdit ve uyarilar ve davranisa karsi tepki
göstermeme ya da ilgisiz kalma gibi tepkilerdir. Bunlardan en sik kullanilan
yöntemin kurallari ve hükümleri tekrarli bir biçimde yazdirma cezasinin
oldugu bulunmustur.

Bu arastirmada ilkögretim ikinci kademede ögrenim gören ögrencilerin,
ögretmenlerinin sinif yönetimi etkinliklerine iliskin algilarinin cinsiyet ve sinif

düzeyi degiskenlerine göre anlamli bir fark gösterip göstermedigini belirlemek
ve bu konuda özellikle ilkögretimde görev yapan ögretmenlere yönelik bazi

öneriler sunmak amaçlanmistir.

YÖNTEM

Arastirma Malatya il merkezinden seçilen dört ilkögretim okulunun
(Firat, Gazi, Hasan Varol ve Kazim Karabekir ilkögretim okullari) 7. ve 8.

siniflarinda ögrenim gören 293 ögrenci (139 kiz, 154 erkek) üzerinde
yürütülmüstür.

Arastirmada veri toplama araci olarak, arastirmacilar tarafindan hazirlanip
gelistirilen bir anket kullanilmistir. Anketin gelistirilmesi için yapilan ön
çalismada ilkögretim 7. ve 8. sinif ögrencilerinden birer subeye,
ögretmenlerinin sinif yönetimi etkinlikleri konusundaki görüslerini
yazmalarina yönelik bir açik-uçlu anket uygulanmistir. Toplanan ön bilgiler
ve bu konudaki ilgili literatürün gözden geçirilmesi ile anketin bir deneme
formu olusturulmustur. Bu form, kapsam geçerliliginin saglanmasi ve ifade

yönünden anlasilir olmasi amaci ile uzman görüsüne sunulmustur. Daha
sonra ilkögretim 7. sinifa devam eden 32 kisilik bir ögrenci grubu üzerinde
deneme uygulamasi yapilmistir. Bu uygulamalar sonucunda da gerekli
düzeltmeler yapilmis ve anket arastirmada kullanilmaya hazir hale
geti ri imisti r.

Toplanan verilerin degerlendirilmesinde her sorunun seçeneklerine verilen
cevaplarin frekans ve yüzdeleri hesaplanmis, cinsiyet ve sinif düzeyi
degiskenlerine göre karsilastirmalar yapilirken de ki-kare (X2) tekniginden
yararlanilmistir.
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BULGULAR VE YORUM

Arastirma ile ilgili elde edilen bulgular arastirma problemi ile ilgili
sorularin sirasina uygun olarak asagida verilmistir.

1. Derslerle· ilgili Kurallarin Açiklanma Durumu

Ögretmenlerin dersleri ile ilgili kurallari ögrencilere açiklama durumuna
iliskin olarak, ögrencilerin cevaplarinin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 1'de
verilmistir.

Tablo 1. Ögretmenlerin dersleri ile ilgili kurallari açiklamalarina iliskin
cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Bazi ögretmenlerimiz
Bagimsiz

Genellikle açikliyorlardönem içinde yeriAçiklamiyarlar
Degiskenler

Igeldikçe açikliyorlar::(2

f
%f%F%

Kiz
8964.03424.5 1611.51.99

Cinsiyet Erkek
9058.44931.8 159.7

7. sinif
9463.53725.0 1711.51.69

Sinif 8. sinif
8558.64631.7 149.7

Tablo 1'de görüldngü gibi, ögrencilerin %61.1 'i ögretmenlerinin ders yili

basinda kendi derslerine iliskin olarak uyulmasi gereken kurallari genellikle
açikladiklarini, %28.3'ü de bazi ögretmenlerinin dönem içinde yeri geldikçe
açikladiklarini belirtmislerdir. Ögrencilerin %10.5'inin, ögretmenlerinin bu
konuda bir açiklama yapmadiklarini belirtmeleri, yüzdesi düsük olmasina
ragmen üzerinde durulmasi gereken bir konudur. Ögrencilerin bu konudaki
soruya verdikleri cevaplarda cinsiyete ve sinif düzeyine göre anlamli bir fark
olmadigi görülmektedir(p>.05). Bu bulgu, ögrencilerin bu konuda cinsiyet ve

sinif degiskeninden bagimsiz olarak benzer görüse sahip olduklarini
göstermektedir.

2. Ögretmen-Ögrenci iletisimi

Ögretmenlerin ögrencilerle iletisimieri konusundaki ögrenci cevaplarinin
dagilimi ve X2 degerleri Tablo 2'de verilmistir. Tablo 2'deki bulgulardan

ögrencilerin genelolarak %52.2'sinin ögretmenleri ile yeterli iletisim
kurabildikleri anlasilmaktadir. Diger yandan ögrencilerin %27'si

ögretmenlerinin kizarlar korkusu ile iletisim kuramadiklarini ve %20.8'i de
ögretmenlerin iletisim için uygun ortam hazirlamadiklarini belirtmektedirler.
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Buradan ögretmenlerin ögrenciler ile iletisim kurma konusiinda bazi
eksikliklerinin oldugu anlasilmaktadir. Bu konudaki cevaplaraa cinsiyet ve
sinif düzeyine göre istatistikselolarak anlamli bir farklilik olmamasi (p>.05)

ögrencilerin bu konuda benzer görüse sahip olduklarinin bir göstergesidir.

Tablo 2. Ögretmen-ögrenci iletisimine iliskin cevaplarin cinsiyet ve sinif
düzeyine göre dagiiimi

Genelde bütünÖgretmenlerimizÖgretmenlerimiz

Bagimsiz

ögretmenlerimizlekizarlar korkusu ileiletisim için uygun

Degiskenler

iletisim kurabiliyoruziletisim kuramiyoruzortam hazirlamiyorlarX2

f

%F% %

Kiz

7050.43928.13020.90.37
Cinsiyet

Erkek 8353.94026.03120.1

7. sinif

7953.44329.12617.62.08
Sinif 8. sinif 7451.03624.83524.1

3. Ders Araç Gereçlerini Kullanma

Bu konudaki soruya verilen cevaplarin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 3'te

verilmistir.

Tablo 3. Ögretrpn1erin ders ar?']-gereçlerini kullanmalarina iliskin
cevaplarin cinsiyei Ile sinif düzeyine göre dagilimi

Dersin özelligine
Bagimsiz

GeneldeBazibagli olarakBazi

Degiskenler
kullaniyorlar. ögretmenlerimizbazen kullanirögretmenlerimizX2

kullanir
bazenkullanmazlar

kullanmazlarf
% %f%f%

Kiz

4633.11712.25438.82215.87.15
Cinsiyet

Erkek5334.43321.44126.62717.5
7. sinif

5738.52114.24228.42818.95.80
Sinif 8. sinif

4229.02920.05336.62114.5

Tablo 3'teki bulgulara göre ögrencilerin %33.8'j ögretmenlerinin dersi

islerken dersin amacina göre ders araç-gereçlerini genelde kullandiklarini,
%32.4'ü de ögretmenlerinin dersin özelligine bagli olarak ders araç-gereci
kullandiklarini belirtmektedirler. Diger yandan da ögrencilerin %16.7'si
ögretmenlerinin ders araç- gereçlerini kullanmadiklarini ifade etmektedirler.
Ögrencilerin bu konudaki soruya verdikleri cevaplarda cinsiyete ve sinif
düzeyine göre önemli bir fark olmadigi görülmektedir (p>.05).
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4. Sinif Düzenini Bozucu Davranislara Karsi Tutum

Ögretmenlerin sinif düzenini bozucu davranislar gösteren ögrencilere karsi tutumlari

ile ilgili ögrenci cevaplarinin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 4'te verilmistir.

Tablo 4. Sinif düzenini bozucu davranislara karsi gösterilen ögretmen

tutumuna iliskin cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Çok sertHosgörülÜIlgisiz kaliyorlarSinif düzenini
Bagimsiz

davraniyorlardavraniyorlar bozan
Degiskenler

ögrencileri okulX2

yönetimine bildiriyorlarf
%f%f%if%

Kiz
4230.23223.01712.24834.53.67

Cinsiyet Erkek5636.43220.8LO6.55636.4
7. sinif

4127.73423.0138.86040.55.33
Sinif 8. sinif

5739.33020.7149.74430.3

Tablo 4'teki bulgulara göre ögrencilerin %35.5'i ögretmenlerinin sinif düzenini

bozan ögrencileri okul yönetimine bildirdiklerini, %33.4'ünün de sinif düzenini

bozan ögrenciye karsi çok sert davrandiklarini ifade etmektedirler. Bu konuda

ögrenciye karsi sert davranan ya da ögrenciyi okul yönetimine bildiren ögretmenlerin

yüzdesinin, ögrenciye karsi hosgörülü davrananlarinkinden (%21.8) yüksek olmasi,

üzerinde düsünülmesi gereken bir konudur. Bu konudaki cevaplarda cinsiyet ve sinif

düzeyine göre istatistikselolarak anlamli bir fark görülmemekle birlikte (p>.05) 8.

sinif ögrencileri, ögretmenlerinin kendilerine daha sert davrandiklarini
belirtmektedirler.

5. Ögrencilerin Duygu ve Düsüncelerini ifade Etmelerine Uygun Ortam
Saglama

Bu konudaki soruya verilen cevaplarin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 5'de verilmistir.

Tablo 5. Ögrencilerin duygu ve düsüncelerini ifade

uygun ortam saglamaya iliskin cevaplarin cinsiyet ve

düzeyine göre dagilimi

etmelerine

sinif

Bagimsiz EvetHayirKismen

Degiskenler

f% %%1.2

Kiz

5841.73928.14230.22.95
Cinsiyet Erkek

7750.04327.93422.1
7. sinif

8255.43120.93523.611.55*
Sinif 8. sinif

5336.65135.2 4128.3

*p< .05
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Tablo 5'de görüldügü gibi ögrencilerin %46. i'i ögretmenlerinin ögrencilerin
duygu ve düsüncelerini ifade edebilecek uygun ortami sagladiklarini
belirtmektedir. Bu konudaki soruya verilen cevaplarda cinsiyete göre anlamli
bir fark bulunmazken sinif düzeyine göre fark anlamli bulunmustur. 7. sinif
ögrencileri, 8. sinif ögrencilerine göre ögretmenlerinin kendilerine daha uygun
ortam sagladigi görüsündedirler.

6. Sinifta islenen Suça Karsi Ögretmen Tutumu

Ögretmenlerin, sinifta bir ögrencinin isledigi bir suçtan dolayi tüm sinif
cezalandirma durumuna iliskin ögrenci cevaplarinin dagilimi ve X2 degerleri
Tablo 6'da verilmistir.

Tablo 6. Sinifta islenen suça karsi ögretmen tutumuna iliskin
cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Bagimsiz EvetHayirBazen

Degiskenler
f% %f% x2

Kiz
4230.24028.85741.00.10

Cinsiyet Erkek 4931.84428.66139.6
7. sinif

3221.64832.46845.912.44*
Sinif 8. sinif 5940.73624.85034.5

*p< .05

Tablo 6'da görüldügü gibi ögrencilerin %3 i. i 'i, ögretmenlerinin bir

baskasinin isledigi suçtan dolayi tüm sinifi cezalandirdiklarini, %40.3'ü de
bazen cezalandirdiklarini belirtmektedir. Bu bulgudan, bir ögrencinin isledigi
bir suçtan dolayi ögretmenlerin genellikle tüm sinifi cezalandirma egilimi
içinde olduklari anlasilmaktadir. Bu konudaki soruya verilen cevaplarda
cinsiyete göre anlamli bir fark bulunmazken, sinif düzeyine göre fark anlamli
bulunmustur. 8. sinif ögrencileri, 7. Sinif ögrencilerine göre ögretmenlerinin
tüm sinifi cezalandirma durumunun daha fazla oldugu görüsündedirler.

7. Ögrencilerin Derse Karsi ilgisini Çekme

Bu konudaki soruya verilen cevaplarin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 7'de
verilmistir. Tablo 7'deki bulgulardan ögrencilerin genelolarak %51.5'i
ögretmenlerinin ögrencilerin derse karsi ilgilerini çekme konusunda genellikle
cesaretlendirici sözler. kullandiklarini belirtmektedirler. Diger yandan
ögrencilerin %27.6'sl ögretmenlerinin baslarindan geçen ilginç olaylari
anlatarak ve %i1.3'ü de ögretmenlerinin fazla not vererek ögrencilerin derse
karsi ilgilerini çektiklerini belirtmektedirler. Bu konudaki cevaplarda cinsiyet
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ve sinif düzeyine göre istatistikselolarak anlamli bir fark bulunmamistir
(p>.05). Bu bulgu, cinsiyet ve sinif düzeyi degiskeninden bagimsiz olarak
ögrencilerin bu konuda genelolarak benzer görüse sahip olduklarini
göstermektedir.

Tablo 7. Ögrencilerin derse karsi ilgisini çekme davranisina iliskin
cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

BaslarindanÇesitli araçCesaret verici

Bagimsiz

Ödül vererekFazla notgeçen ilginçgereçlersözler

Degiskenler

vererekolaylarigetirereksöyleyerekx2
anlatarak f

%f%f% %f%
Kiz

42.9 128.63827.3 96.57654.72.17
Cinsiyet Erkek53.2 2113.64327.9106.57548.7

7. sinif
32.0 1610.83322.3 96.18758.87.33

Sinif 8. sinif
64.1 1711.74833.1106.96444.1

8. Ögretmenlerin Dersi Dinlemeyen Ögrencilere Karsi Tutumu

Ögretmenlerin dersi dinlemeyen ögrencilere karsi tutumuna iliskin ögrenci

cevaplarinin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 8'de verilmistir.

Tablo 8. Ögretmenlerin dersi dinlemeyen ögrencilere karsi tutumuna iliskin
cevap/arin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

OnlariSinif içindeOnlara kizar,OnlariNotlarini

Bagimsiz
uyarirlarazarlarlarsinifin disinadöverlerdüsürürler

Degiskenler
çikarirlarx2

%

f%f%f%f%
Kiz

4230.2 1510.82719.4 53.65036.01.89
Cinsiyet Erkek4831.2 149.13522.7 95.84831.2

7. sinif
4228.4 138.83523.6 74.75134.51.88

Sinif 8. sinif
4833.1 1611.02718.6 74.84732.4

Tablo 8'den ögretmenlerin dersi dinlemeyen ögrencilere karsi not düsürme

egiliminde olduklari (%33.4) ve onlari uyardiklari (%30.7) anlasilmaktadir. Bu
konudaki cevaplarda cinsiyet ve sinif degiskenine göre anlamli bir fark
bulunmamistir (p>.05).

9. Ögretmenlerin Ögrencilere Davranis Sekli

Bu konudaki soruya verilen cevaplarindagilimi ve X2 degerleriTablo g'da verilmistir.
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Tablo 9. Ögretmenlerin ögrencilere karsi davranis sekline iliskin
cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Genelde esit davraniyorlarBazi ögretmenlerimiz
Bagimsiz Degiskenler

ögrenciler arasinda ayrimX2

yapiyorf
%F%

Kiz

4935.39064.73.95*
Cinsiyet

Erkek 7347.48152.6

7. sinif

6141.28758.80.00
Sinif 8. sinif 6142.18457.9

*p< .05

Tablo 9'daki verilere göre genelolarak ögrencilerin %58.4'ünün

ögretmenlerinin ögrenciler arasinda ayrim yaptigi görüsünde olduklari
, görülmektedir. Bu konudaki cevaplarda sinif düzeyine göre anlamli bir fark

görülmezken, kiz ögrenciler erkek ögrencilere göre ögretmenlerini daha çok
ayrim yapiyor olarak algilamaktadirlar.

10. Ögretmenlerin Ögrencileri Tanima Düzeyi

Bu konudaki soruya verilen cevaplarin dagilimi ve X2 degerleri Tablo 10'da
verilmistir.

Tablo 10. Ögretmenlerin ögrencileri tanima düzeyin,e iliskin cevaplarin
cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Bagimsiz TanirlarAz TanirlarHiç Tanimazlar
Degiskenler

f%rf%f% x2

Kiz

5438.86446.02115.10.25
Cinsiyet Erkek 5837.77548.72113.6

Sinif

7. sinif
6845.96543.91510.19.12*

8. sinif
4430.37451.02718.6

*p< .05

Tablo 10'daki bulgulara göre, genelolarak ögrencilerin %47.4'ü ögretmenlerinin
kendilerini az tanidiklari, %38.2'si çok iyi tanidiklari ve %14.3'ü de hiç
tanimadiklari görüsündedirler. Bu konudaki cevaplarda cinsiyete göre anlamli bir
fark bulunmazken, 7. sinif ögrencilerinin 8. sinif ögrencilerine göre ögretmenleri
tarafindan daha çok tanindigi anlasilmaktadir.
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i i. Ögretmenlerin Kurallari Uygulamadaki Tutarliligi

Bu konudaki soruya verilen cevaplarin dagilimi ve X2 degerleri Tablo II'de

verilmistir.

Tablo 11. Ögretmenlerin kurallari uygulamadaki tutarliligina iliskin
cevaplarin cinsiyet ve sinif düzeyine göre dagilimi

Bagimsiz TutarlilarKismen tutarlilarHiç tutarli degiller

Degiskenler

f%if% %X2

Kiz
6848.9 4129.5 3021.62.62

Ci nsiyet Erkek
6441.65938.33120.1

7. sinif

7953.4 4228.42718.28.45*
Sinif 8. sinif

5336.65840.03423.4

*p< .05

Tablo 11 'deki bulgulara göre, ögrencilerin %45.1 'i ögretmenlerini kurallari
uygulamada tutarli olarak algilarken, %34.1 'i de kismen tutarli olarak
algilamaktadirlar. Ögrencilerin %20.8'inin kurallari uygulama konusunda
ögretmenlerini hiç tutarli görmemeleri dikkate alinmasi gereken bir bulgudur.
Sinif düzeninin saglanmasinda belki de en önemli konu ögretmenin kurallari
uygulamada tutarli ve tarafsiz olmasidir. Bu konudaki soruya verilen
cevaplarda cinsiyete göre anlamli bir fark bulunmazken, sinif düzeyine göre
fark anlamli bulunmustur (p< .05).

SONUÇ ve ÖNERiLER

ilkögretim ikinci kademe ögretmenlerinin sinif yönetimi etkinliklerine

iliskin ögrenci algilarinin belirlenmesinin amaçlandigi bu arastirmada,
ögretmenlerin genellikle ders yili basinda kendi derslerine iliskin uyulmasi
gereken kurallari açikladiklari, ögrenciler ile iletisimde bazi eksiklikler
gösterdikleri, dersin özelligine bagli olarak araç-gereç kullandiklari, sinif
düzenini bozan ögrenciye karsi çok sert davrandiklari ve bu ögrencileri okul
yönetimine bildirdikleri, bir ögrencinin isledigi bir suçtan dolayi tüm sinifi
cezalandirma egilimi içinde olduklari, ögrencilerin derse karsi ilgilerini

çekmek için güdüleyici ifadelere yer verdikleri, dersi dinlemeyen ögrencilere
düsük not verme egiliminde olduklari, ögrencileri tanimada bazi
eksikliklerinin oldugu ve bunun yaninda bazi ögretmenlerin kurallari
uygulamada tutarsiz davrandiklari ortaya çikmistir.
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Arastirmada elde edilen bulgulara dayali olarak su öneriler sunulabilir:

• Ögretmenler, ögrenci ile iletisime önem vererek onlari anlama ve tanima
konusunda daha çok çaba gösterebilirler.

• Sinif düzenini bozan ögrencilere karsi kirici davranip hemen bunlari okul

yönetimine bildirmek yerine, bu durumdaki ögrencilerle konusarak
davranislarinin nedenlerini ögrenmeye çalisma daha uygun bir yaklasim
olabilir.

• Bir ögrencinin isledigi bir suçtan dolayi tüm sinifi cezalandirmak yerine

suç isleyen ögrenci üzerinde durulabilir.

• Ögretmenler, ögrencilerin sinif içinde duygu ve düsüncelerini ifade
etmelerine firsat vermelidirler.

• Dersi dinlemeyen ögrencilere kizgin davranmak ve not düsürme yoluna
gitmek yerine bu davranislarin nedenleri üzerinde durmak ve ögrencilerin
derse ilgisini artirmak için gerekli önlemler alinabilir.

• Sinif düzeninin saglanmasi için ögretmenler, kurallari uygulamada tutarli
ve tarafsiz davranmalidiriar.
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